中国汽车维修行业协会团体标准 《汽车维修线上预约服务平台技术规范》 编制说明

《汽车维修线上预约服务平台技术规范》编制组 2025年3月 《汽车维修线上预约服务平台技术规范》团体标准(以下简称本团体标准)由中国汽车维修行业协会提出,规定了汽车维修线上预约服务平台要求、预约信息要求、预约服务流程及要求、平台信息安全、服务评价与投诉处理。本文件适用于汽车维修线上预约服务平台建设者,相关管理部门或组织可参考使用。

一、背景及必要性

(一)背景

随着信息技术的飞速发展和互联网的广泛普及,汽车维修市场也 在不断寻求创新与变革。在当今数字化时代,线上预约服务模式逐渐 成为汽车维修行业发展的重要趋势。

一方面,消费者对于便捷、高效的服务需求日益增长。传统的维修服务模式往往需要车主亲自前往维修店进行咨询和预约,耗费时间和精力。而线上预约服务能够让车主随时随地通过手机、电脑等设备进行预约,大大提高了服务的便利性和效率,满足了现代消费者快节奏的生活需求。

另一方面,汽车维修企业也面临着日益激烈的市场竞争。通过提供线上预约服务,企业可以更好地管理客户资源,优化服务流程,提高客户满意度,从而提升自身的竞争力。同时,线上预约服务也有助于企业合理安排维修资源,提高工作效率,降低运营成本。

然而,目前汽车维修市场的线上预约服务还存在着一些问题。例如,服务标准不统一、信息不透明、操作流程不规范等,这些问题不仅影响了消费者的体验,也制约了行业的健康发展。为了解决这些问题,规范汽车维修市场的线上预约服务,制定《汽车维修线上预约服

务平台技术规范》团体标准就显得尤为重要。

该标准的制定将为汽车维修企业提供明确的操作指南,确保线上 预约服务的质量和水平,保护消费者的合法权益,促进汽车维修行业 的可持续发展。

(三)编制必要性

1、满足市场需求

随着互联网技术的不断发展和普及,消费者越来越倾向于使用线 上平台进行汽车维修预约。编制该团体标准可以满足消费者对于便 捷、高效、透明的维修服务的需求。

汽车维修企业也需要通过线上预约服务来提高服务效率、优化资源配置、提升客户满意度,以适应市场竞争的需要。

2、规范行业发展

目前汽车维修市场线上预约服务缺乏统一的标准和规范,导致服务质量参差不齐、信息不透明、操作流程不规范等问题。编制该团体标准可以为行业提供明确的规范和指导,促进线上预约服务的标准化、规范化发展。

有助于提高行业整体服务水平,增强消费者对汽车维修行业的信任度,推动行业健康、有序发展。

3、保障消费者权益

明确线上预约服务的流程、质量要求、投诉处理等内容,可以保 障消费者的合法权益,避免因服务不规范而引发的纠纷和损失。

消费者可以依据标准选择符合要求的维修企业,提高消费的安全性和可靠性。

4、提升企业竞争力

对于维修企业而言,遵循团体标准可以提升企业的服务质量和管理水平,树立良好的企业形象,增强市场竞争力。

有助于企业在激烈的市场竞争中脱颖而出,吸引更多的客户,实 现可持续发展。

综上所述,编制《汽车维修线上预约服务平台技术规范》团体标准具有重要的现实意义和必要性。

二、任务来源

线上预约服务活动,着力培养汽车维修行业数字经济的基础数据源,依据交通运输部《综合运输服务"十四五"发展规划》和《中国汽车维修行业协会十四五发展规划》的通知,以及GBT16739《汽车维修企业开业条件》要求,应"积极开展线上预约及线下服务工作",确保建立科学合理的线上预约服务体系,全面规范线上预约服务的行为。在中国汽车维修行业协会技术与标准化委员会的指导下开展《汽车维修线上预约服务平台技术规范》标准编制工作。

三、 主要工作过程编制单位组成情况和工作基础

2023 年 10 月,中国汽车维修行业协会技术和标准化委员会,中国汽车维修行业协会汽车信息工作委员会分会以线下会议的形式召开了《汽车维修线上预约服务平台技术规范》的启动会议,会议邀请了行业内的富有竞争力且经验阅历丰富的汽车后市场平台公司,ERP企业,汽车维修服务商,汽车资讯媒体等。通过交流,共同确立了线上预约服务标准原则和团体标准的主要内容框架等。

2023 年 10 月到 2024 年 11 月,在中国汽车维修行业协会汽车信息分会的牵头下,经由汽车维修行业,汽车后市场内的多家信息化及平台公司对标准草案进行讨论,并提出反馈意见,起草组据此对标准

草案内的内容进行了详细答复,形成了标准的征求意见稿的初稿。

2024年12月到2025年3月,经多次专家会议评审,起草组根据专家评审意见对征求意见稿初稿的内容进行了多次修改,并将标准名称修订为《汽车维修线上预约服务平台技术规范》,最终形成了标准的征求意见稿。

四、标准主要内容说明

本团体标准严格按照国家标准 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。以下按本团体标准章节内容分别进行说明。

1 范围

本文件规定了汽车维修线上预约服务平台要求、预约信息要求、 预约服务流程及要求、平台信息安全、服务评价与投诉处理。

本文件适用于汽车维修线上预约服务平台建设者。

2规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注明日期的引用文件,仅该日期对应的版本适用于本文件;不注明日期的引用文件,其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。

GB/T 5624 汽车维修术语

GB/T 16739 (所有部分) 汽车维修业经营业务条件

GB/T 31524 电子商务平台运营与技术规范

GB/T 35273 信息安全技术 个人信息安全规范

GB/T 35409 电子商务平台商家入驻审核规范

GB/T 37401 电子商务平台服务保障技术要求

3 术语和定义

本标准对线上预约服务平台、汽车维修、线上初步诊断、预约人、 线下服务网点等术语进行了专门定义。

4 预约服务平台要求

建立合规备案的官方线上预约服务平台,如官方网站、移动应用等。线上预约服务平台功能要求及信息安全要求,平台应具备预约人线上预约及线下服务网点线上接单等流程和订单管理功能,具备稳定的技术支持,确保数据安全和个人隐私保护、制定网络信息安全事件应急预案。提供清晰简洁的预约人界面,使预约人能够轻松完成预约流程。

5 预约信息要求

规范预约登记信息,包括预约发起人(预约人)信息、预约日期 与时间、预约车辆信息、预约类型及汽车故障描述等。

6 预约服务流程及要求

预约服务流程从注册认证开始,依次进行预约申请、预约订单、 订单分配、预约确认、订单生成、订单取消或变更及订单完成,规范 全流程的服务作业内容。

7服务评价与投诉

规范服务评价基本要求、服务评价指标及投诉处理内容。

五、 国内外汽车维修线上预约服务平台技术规范的概况

目前,国内外尚无"汽车维修线上预约服务平台技术规范"的标准形态相关文件,各家互联网企业和各类汽车维修服务企业已经开展了不同层次、水平的相关业务活动,协会及相关企业可以在此基础上共商、共建形成一个规范的初稿,本着协商一致、市场优选的原则,

各家可以在规范的基础上发挥自身作用,创新"线上预约"服务模式,规范"线上预约"服务行为。起草制定本标准适应市场需求,填补行业空白。

六、 与有关现行法律法规和其他强制性标准的关系

本标准与现行法律、法规和强制性标准以及相关标准不矛盾。

七、 其他应予说明的事项

目前,标准在编制过程中,尚未征集到涉及专利的信息。

汽车维修行业以及政府管理部门高度重视本标准的修订进程和 修订内容。标准实施发布后,汽车维修企业、平台企业及 ERP 企业按 标审查自身服务流程是否符合规范,并自愿进行服务流程的完善。